
Základní makroekonomické ukazatele 

• Hrubý domácí produkt   GDP 

 

• Nezaměstnanost   u 

 

• Cenová hladina – inflace   π   

 

• Vztah k zahraničí – platební bilance 



Základní makroekonomické ukazatele ČR 

MFCR: Makroekonomicka-predikce_1/2018 
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2017 2018

Hrubý domácí produkt mld. Kč 4 098 4 314 4 596 4 773 5 042 5 304 5 530 5 024 5 299

Hrubý domácí produkt růst v %, s.c. -0,5 2,7 5,3 2,6 4,3 3,4 2,6 4,1 3,3

Spotřeba domácností růst v %, s.c. 0,5 1,8 3,7 3,6 4,0 3,7 2,7 3,9 3,5

Spotřeba vlády růst v %, s.c. 2,5 1,1 1,9 2,0 1,9 1,8 1,5 1,9 1,7

Tvorba hrubého fixního kapitálu růst v %, s.c. -2,5 3,9 10,2 -2,3 5,6 4,1 3,4 6,2 4,1

Příspěvek zahraničního obchodu k růstu HDP p.b., s.c. 0,1 -0,5 -0,2 1,2 1,0 0,2 0,1 0,9 0,3

Příspěvek změny zásob k růstu HDP p.b., s.c. -0,7 1,1 0,8 0,0 -0,3 0,0 0,0 -0,5 0,0

Deflátor HDP růst v % 1,4 2,5 1,2 1,2 1,3 1,8 1,7 1,1 2,1

Průměrná míra inflace % 1,4 0,4 0,3 0,7 2,5 2,6 2,1 2,4 2,4

Zaměstnanost (VŠPS) růst v % 1,0 0,8 1,4 1,9 1,6 0,6 0,2 1,4 0,4

Míra nezaměstnanosti (VŠPS) průměr v % 7,0 6,1 5,1 4,0 2,9 2,4 2,3 3,0 2,8

Objem mezd a platů (dom. koncept) růst v %, b.c. 0,5 3,6 4,8 5,8 7,9 7,7 4,9 7,4 7,6

Saldo běžného účtu % HDP -0,5 0,2 0,2 1,1 0,5 0,1 0,1 0,6 0,5

Saldo sektoru vládních institucí % HDP -1,2 -1,9 -0,6 0,7 1,1 1,3 . 1,1 1,3

Předpoklady:

Měnový kurz CZK/EUR 26,0 27,5 27,3 27,0 26,3 25,4 25,0 26,4 25,5

Dlouhodobé úrokové sazby % p.a. 2,1 1,6 0,6 0,4 1,0 1,7 2,0 0,9 1,5

Ropa Brent USD/barel 109 99 52 44 54 68 64 53 55

HDP eurozóny růst v %, s.c. -0,2 1,3 2,1 1,8 2,4 2,3 1,9 2,1 2,0

Minulá predikceAktuální predikce



Makroekonomické výstupy 

Hrubý domácí produkt - GDP 

 

• GDP je souhrnem v penězích vyjádřené veškeré finální 

produkce zboží a služeb vyrobené během jednoho roku 

na daném území (nejčastěji na území daného státu). 

• výpočet GDP: výrobní, výdajová a důchodová metoda 

výpočtu 

• výpočtem je získán nominální produkt, tj. produkt 

vyjádřený v běžných cenách 

 

 



 
                              Výrobní metoda 
 
součet přidaných hodnot všech jednotlivých producentů, resp. všech 

výrobních odvětví. 

vstupy 

(cena výrobních vstupů) 

výstupy 

(tržby z prodeje) 

přidaná hodnota 

(VA) 

1. dřevorubci 0 Kč 1 000 000 Kč 1 000 000 Kč 

2. pila 1 000 000 Kč 2 000 000 Kč 1 000 000 Kč 

3. truhláři 2 000 000 Kč 5 000 000 Kč 3 000 000 Kč 

4. obchodníci 5 000 000 Kč 10 000 000 Kč 5 000 000 Kč 

Celková přidaná hodnota při výrobě dřevěných židlí je rovna 

celkovým tržbám z prodeje finálního produktu. 
10 000 000 Kč 



Výdajová metoda  

• součet všech agregátních výdajů všech ekonomických 

subjektů  

 

• GDP = C + IG + G + NX 

 

• IG = IN + IR = IN + a 

 

• NX = X- M 

  

 



Důchodová metoda  

• součet agregovaných důchodů jednotlivých 

ekonomických subjektů, amortizace a nepřímých daní 

 

• GDP = w + r + nii + p + a + Te 

 

• nii = iP – iV 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Nominální GDP ČR 

 MFCR: Makroekonomicka-predikce_1/2018  



Reálný GDP 

• reálný hrubý domácí produkt vyjadřuje reálné množství 

zboží a služeb vyrobených v dané ekonomice za jeden 

rok, resp. jejich hodnotu očištěnou od změn cenové 

hladiny. (GDP je vyjádřen ve stálých cenách) 

 

•   

 

• IPD, implicitní cenový deflátor zachycuje změnu cenové 

hladiny 

IPD

nGDP
rGDP



Reálný GDP ČR 
 MFCR: Makroekonomicka-predikce_1/2018  



   Reálný GDP – příspěvky k růstu 
rozklad meziročního růstu, růst v %, příspěvky v %, MFCR: 

Makroekonomicka-predikce_1/2018 



Další ukazatele ekonomické výkonnosti  

• čistý domácí produkt NDP představuje GDP ponížený o 
amortizaci 

• NDP = GDP – a 

• národní důchod NI  je souhrnem veškerých důchodů 
(před zdaněním) plynoucích z využívání výrobních 
faktorů při produkci 

• NI = w + r + nii + p 

• disponibilní důchod YD 

• YD = GDP – TA + TR = Y – TA + TR  

• TA = celkový objem daní a sociálního a zdravotního 
pojištění a TR = objem transferových plateb 

 

 

 



Další ukazatele ekonomické výkonnosti  

• hrubý národní důchod GNI dříve hrubý národní produkt 

GNP zahrnuje finální produkci vytvořenou výrobními 

činiteli ve vlastnictví občanů dané země 

• GNI = GNP = GDP + NPI 

• NPI = čisté příjmy domácích ekonomických subjektů 

z majetku nebo podnikání v zahraničí 

• potenciální produkt Y*  vyjadřuje objem produkce, který 

může být v určité ekonomice vyroben při plném a zcela 

efektivním využití všech výrobních vstupů a kapacit 

• pro srovnání ekonomik se používá GDP/obyv./USD 

(EUR) 



Úroveň potenciálního produktu a GDP 
 
MFCR: Makroekonomicka-predikce_1/2018 



Hrubý domácí produkt - svět, reálný, % 
 
MFCR: Makroekonomicka-predikce_1/2018 



 
Reálný GDP (%) 

 MFCR: Makroekonomicka-predikce_1/2018 



HDP 



GDP ČR a evropské země, (% změna)  
MFCR: Makroekonomicka-predikce_1/2018 



GDP ČR a okolní státy, (% změna)  
MFCR: Makroekonomicka-predikce_1/2018 



HDP 


